
Zápis z akce Klubu chovatelů dojných plemen koz

kteřá se uskutečnila dne 4.8.2023 v Modleticích se zahájením v 9:30hod

Přítomni: Veronila Wojnarová, Ivana Pokorná, Sára Stýblová, Milada Kvirencová, Renata Dolejšová

Hosté: Ing. Ladislav Strnad, Mgr. Ján Kováč, Andrea Samohejlová, Milán Jolič, Roman Beneš

- prezenční listina viz. **příloha č. 1**

Program:

09:30 – 10:00 hod – přejímka zvířat na NT

10:00 – 11:00 hod – NT – bonitace kozlů

11:00 – 11:30 hod – drobné občerstvení

11:30 – 13:00 hod – posouzení bonitovaných kozlů různých věkových kategorií i vzájemně příbuzných se zaměřením na vývoj zvířat a porovnání hodnocení s bonitací, a zhodnocení vlivu genetiky v chovech

Přejímku zvířat velmi zodpovědně realizoval MVDr. Jan Komenda, každé ze zvířat prohlédl, změřil teplotu, poslechl srdeční ozvy a dýchací cesty. Následovalo ošetření paznehtů průchodem přes dezinfekční rohož tak, aby byl minimalizován možný přenos nežádoucích patogenů do domácího chovu.



Bonitaci vedl šlechtitel Ing. Ladislav Strnad, jehož přísnému, ale objektivnímu hodnocení neunikla žádná chybička, přesto všech sedm přihlášených kozlíků prošlo hodnocením v exteriéru s třídou ER. U všech kozlíků byla zjišťována nejen aktuální váha, ale také výška. Titul šampion NT si odnesl Angelo z Modletic. Lineární popis jednotlivých zvířat viz. **příloha č. 2**.

Následovala přestávka na občerstvení.

Program pokračoval reklasifikací dospělých kozlů, které se zúčastnilo pět zvířat ze tří chovů, přičemž tři kozlové ročník 2022 a dva 2021. Zajímavostí byly úzké příbuzenské vztahy mezi jednotlivými zvířaty viz. **příloha č. 3** díky kterým bylo možné pozorovat i vzájemné podobnosti jedinců, kterými je vybavila genetika. Také reklasifikaci vedl Ing. Strnad a podíleli se na ní Milada Kvirencová a Jan Kováč. Hodnocení bylo možné porovnat s řádnou klasifikací, tedy sledovat, jak se změnil exteriér každého z jedinců. Na závěr bylo možné konstatovat, že zhoršení nastalo pouze u dvou zvířat, každé po jednom kritériu (postavení hrudních končetin a osvalení). Všechna ostatní zaznamenala zlepšení zejména v tělesném rámci, osvalení a hrudníku. Jeden z kozlů se v rámci vývoje zlepšil v pěti z jedenácti kritérií.



K celé akci proběhla živá diskuse, při které účastníci hodnotili reklasifikaci dospělých zvířat velmi kladně, neboť se potvrdila její smysluplnost s ohledem na možné upevnění, zlepšení či zhoršení kritérií tělesného rámce při vývoji zvířete, protože genetika dá každému jedinci do vínku základní předpoklady, ale celkový vývoj zcela zásadně ovlivňují podmínky vytvořené chovatelem.

Před ukončením programu proběhla mezi přítomnými diskuse o průběhu dobrovolné KU, do které jsou zapojeni někteří z přítomných členů. Ti se shodli, že získávané informace jsou velmi přínosné, a to jak z hlediska pravidelného přehledu o nádoji, tak složkách a somatických buňkách, kdy má chovatel možnost obratem reagovat na případné odchylky, které většinou pramení ze zdravotního problému zvířete. Dobrovolná KU prozatím stále běží, jsou shromažďována data, která po jejím ukončení budou sloužit k analýze, různým modifikacím a srovnáním s běžnou KU typ EC. Za tímto účelem bylo opakovaně přislíbeno zajištění vzorce pro výpočet KÚ cestou Ing. Ladislava Strnada.

Akce byla ukončena ve 14:30hod

Zapsala: Mgr. Renata Dolejšová v.r.

Ověřila: Ivana Pokorná v.r.